



“盐之有味”品牌是通过深度挖掘盐城独有的地域文化内涵,对盐城全域范围的农产品品牌资源进行整合提炼,形成的盐城农产品整体形象标识。银宝集团立足主业扛起主责,以“盐之有味”区域公用品牌为载体,通过制定品牌使用规则、农产品质量标准,优化供应链管理,整合全市优质农产品资源,形成品牌集中输出,进一步塑造“盐之有味”品牌形象,发挥盐城农产品品质优势,努力打造盐城市农产品新标杆。



# 聚焦科技创新 推动“四良”融合 盐城为发展农业新质生产力蓄势赋能

农业机械化



良种为要

增强育繁推一体化能力

近日,盐城农业“芯片”取得新突破。“和盈黑鸡”新品种(配套系)通过国家畜禽遗传资源委员会审定,成为盐城自主培育的首个畜禽新品种,填补了盐城畜禽新品种培育历史空白。

种业是发展农业新质生产力的重要领域。盐城充分发挥国家级杂交水稻种子生产基地市优势,深化实施种业振兴行动,推动种业大市向种业强市跨越发展。

品种选育上,实施科技成果转化激励政策,努力提高沿海地区农科所、盐都农科所等公益性育种和种业龙头企业商业化育种能力和水平,提升自有品种市场份额。

品种推广上,加大种业科技成果转化应用力度,示范推广优良品种,引导各地秉持“一主两辅”原则,合理明确一个当家优良品种,搭配1至2个辅助品种。目前,全市主要农作物良种覆盖率达99%以上,畜禽生产良种率达95%,水产良种覆盖率达80%以上。

良种繁育上,持续推进大丰区、建湖

良法增绿

加快绿色高效技术推广

当前,各类绿色创建行动在盐城大地方兴未艾,建成国家级区域生态循环农业区1个、中央绿色种养循环农业试点县2个、省级生态循环农业试点村3个;创建国家级畜禽养殖标准化示范场4家、国家级水产生态养殖和健康养殖示范区4个、国家级海洋牧场示范区1个……

新质生产力本身就是绿色生产力。向“新”启航,逐“绿”前行。盐城大力推进国家农业绿色发展先行区建设,加强与农业农村部农业生态与资源保护总站合作,努力协同研究推广一批可复制、可持续的农业绿色化技术模式,助推农业绿色转型。

推进农业投入品减量增效。依托绿色高质高效创建、化肥减量增效示范创建、绿色防控示范创建等项目,集成推广绿色高质高效化肥农药施用新产品、新技术,加快高效节约型施用机械替代步伐,提高利用效率,减少施用总量。计划到2025年,全市化肥、农药施用量分别较2020年削减3%、2.5%以上。



无人机飞防



海洋牧场

良机增效

推进农机全程全面升级

银宝集团在步凤镇建成5000亩智能农机示范基地;大中农场建成7万亩智慧农业示范基地,其中1600亩实现农机作业无人化;建湖、滨海、响水、东台等地建成无人农场示范点……目前,盐城全市农业机械总动力达796.5万千瓦,大中型拖拉机、联合收割机、水稻插秧机、秸秆还田机等均超过2万台,拥有耕整、播种、植保等智能农机1.2万余台。全市农作物耕种收综合机械化水平达87.5%,其中粮食生产机械化水平达94.2%。

为了在良机上求得更大突破,盐城持续深入实施农机装备智能化绿色化提升行动,强化设施种植业、渔业、畜牧业、林果业和农产品初加工等特色农业机械化,加快农机补短板、强弱项,实现提档升级。

推动农机智能化。积极争取省级农机装备研发制造推广应用一体化试点,加强农业生产全程全面机械化示范点建设,探索应用智能灌溉、自动驾驶、无人飞防、智能监测等现代化技术,推进耕、种、管、收各环节向

无人化模式迈进,着力打造“一人万亩慧种田”模式。加大智能农机推广力度,通过“盐农云”实质性应用,推动物业监测终端数据信息“入网上云”,建设应用好农机数字化档案,力争在智能农机普及、实际应用场景建设、数字化应用水平方面走在全省前列。

推动农机绿色化。加快示范推广水稻侧深施肥机插秧、洁清热源烘干、节水节肥节水等绿色环保农机装备,率先探索低碳农机发展模式,为未来农业机械绿色化发展抢占先机、赢得主动。

推动农机特色化。在稻麦基本实现全程机械化的基础上,实施油料全程机械化攻坚行动,在沿海种植面积较大的县(市、区)加强油料宜机化品种、适宜机具、轻简化农艺的综合试验示范,切实提升油料作物机械化水平。加快补齐果蔬桑采收、水产捕捞、畜禽产品收集、农产品初加工机械化短板。计划到2025年,特色农业机械化水平提升至70%以上。

良田为基

打造生态高产示范样板

粮食要高产,良田是保障。近年来,盐城累计建设高标准农田1029万亩,在耕地内的高标准农田878.7万亩,占耕地面积比重75.4%。同时,全面推进“小田变大田”改革示范,引导村集体将连片土地向新型经营主体流转,全市规模经营比重达69.5%。

为了在良田上持续突破,盐城主攻产出高效化,量质并举推进高标准农田建设,致力将良田建设成高产田、生态田、智慧田,夯实农业新质生产力发展基础。

打造旱涝保收的高产田。以“农田连片平整、灌排设施配套、耕地质量优良、田间道路通畅、农田生态良好、智能程度较高、生产方式先进、综合效益持续”标准建设高标准农田,完善基础设施配套。充分挖掘沿海盐碱地土地后备资源潜力,探索推广“以渔降盐治碱”生态高效养殖模式,培育盐碱地特

色农业。

打造永续发展的生态田。积极探索排灌系统生态化改造,利用现有沟、渠、塘或河浜等,建设肥水收集池(塘)、生态调蓄塘、生态拦截沟渠及再利用设施等,进行农田退水净化再利用,促进农田生态环境改善。加强农田尾水净化治理,实施水质智能化检测和设施控制,实现农田尾水生态排放、循环使用。每个县(市、区)至少建设1个排灌系统生态化改造项目。

打造数字赋能的智慧田。综合利用卫星遥感、无人机、地面物联网等信息技术,构建“天空地一体化”监测网络,建设高标准农田“一张图”,实现农作物类型、耕作方式、种植面积、作物长势和作物产量等动态监测。在高标准农田示范区推广应用智能节水灌溉和数字化耕作系统,促进高标准农田建设提档升级。



文/龙乃云 图/市农业农村局提供

地方动态

盐都专注“盐”字号稻麦育种

本报讯 (郭红)盐都区农业科研单位秉承“中国粮要用中国种”信念,深耕稻麦新品种研发,先后选育稻麦新品种38个,品种成果转化19个,获农业农村部认定超级稻品种2个,获国家植物新品种权26项,获得农业农村部、江苏省、盐城市各类科研奖项17项,走在江苏省县级稻麦科研育种的前列,为创新种业“芯片”,稳固大国粮仓贡献出盐城力量。

传承水稻育种优势。该区农科所水稻育种始于上世纪七十年代初,当时选育的“盐粳2号”,解决了长江中下游地区比较严重的水稻白叶枯病的问题,成为全省十大推广品种之一;“盐粳15号”于2016年通过审定,2021年被农业农村部认定超级稻新品种,累计在全省推广面积超500万亩,现已成为苏中及里下河地区水稻主推品种之一。近三年来,先后育成水稻新品种8个,其中水稻新秀“盐糯20”通过国家审定,一进市场后就得到种植户的好评,在安徽种子市场供不应求。优质水稻“盐粳22号”“盐粳26号”等新品种逐步进入市场应用推广,不断延续“盐”系列水稻育种的优势。

创新小麦科研育种。多年来江苏小麦品种主要是“扬麦”“镇麦”品种,盐城处于红白小麦品种分界地段,小麦自主育种一直处于卡脖子状态。多年来盐都区农业科研小麦团队坚持北育夏繁,不断加快小麦新品系选育。经过小麦课题团队团结协作和开拓创新,2020年“盐麦1号”通过国家、江苏双审定,成为盐城市首个自主选育的小麦新品种,2022年省、市专家组织实测实收,亩产达1363.6斤,创盐城面上产量新高。目前在盐城市多个地区作为主推品种,累计推广面积已达40万亩。小麦育种不断创新,近年来先后育成“盐麦2号”“盐麦5号”等“盐”系列小麦新品种8个,获得国家植物新品种权6项。今年有4个新品系参加生产试验,多组别、多梯队、多类型的后备小麦新品系保证了新品种选育成果的持续性产出。

建湖力推农机智能化发展

本报讯 (胥明山)“32—35号地块已进入抽穗扬花期,要做好赤霉病防治准备,田间2号气象站显示两天后会有雨……”近日,建湖顺达农业科技有限公司的小袁站在无人化农场综合管理平台面前,与同事商量田间管理事宜。顺达公司于2022年建成省级粮食生产无人化农场,可实现粮食生产耕、种、管、收全程机械化,无人机巡田,智能灌溉,气象、土壤、苗情实时监测和AI分析。这样的智能化农业生产场景,在建湖县不管是稻麦粮食种植,还是特色农业产业,应用非常广泛。

水产智能化养殖,可以通过手机App管理系统实现自动定时定量投喂饲料,同时结合工业纯氧增氧技术,定点向投饲区区域集中输送纯氧,避免了定点投饲时,巨量的鱼群扎堆抢食造成的水体瞬时缺氧现象,增加鱼儿抗病能力,并大大降低饲料损失和变质饲料引起的水体污染。建湖县湖单镇兆虎种养结合家庭农场负责人季兆虎说:“我的塘口平时不需要人,都是自动喂鱼,还能通过手机随时掌握水质情况,及时自动增氧。”

设施农业智能化种植加快推进。建湖县逸馨生态农业发展有限公司的葡萄园通过温度智能信息化控制平台和灌溉系统、水肥一体化系统智能信息化控制平台,即使人不在园区,也可以通过手机App掌握棚内的温度湿度等数据,并及时进行温湿度调节和节水灌溉。

建湖县农业农村局农机科负责人谈仁玉介绍,该县以农业生产全程全面机械化推进和农业机械装备智能化绿色化提升“两大行动”为抓手,加快新型智能、绿色、高效机械装备与技术及新能源农机装备的应用步伐。全县新增智能化绿色化农机装备近3000台(套),创建省级农业生产全程机械化智能化示范基地(园区)7个、市级特色农机化示范基地(园区)18个、市级粮食生产无人化农场2个。建湖大力推进农机新质生产力发展,开辟了农机智能化、绿色化、信息化新赛道,2023年得到省农业农村厅表扬。